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Актуальність теми удосконалення психологічних підходів до прийняття 

управлінських рішень в аграрних підприємствах стає особливо важливою в 

умовах воєнного стану в Україні. В умовах постійних змін і непередбачуваності 

на фронті та в економічній сфері, управлінці агропідприємств стикаються з ви-

соким рівнем стресу, необхідністю швидких і обґрунтованих рішень, а також 

адаптацією до нових умов роботи. У таких умовах психологічний аспект управ-

лінських рішень набуває особливої ваги, оскільки стресостійкість керівників і 

їх здатність до ефективної взаємодії з персоналом визначають успіхи підприєм-

ства. 

Управління аграрними підприємствами в умовах війни потребує не лише 

практичних знань, але й розвитку психологічних компетенцій у керівництва, 

здатних ефективно справлятися з кризами, мобілізувати ресурси та команду для 

виконання складних завдань. Це вимагає розуміння психологічних аспектів 

впливу на співробітників, створення відповідної мотиваційної стратегії, що 

знижує рівень стресу та підвищує загальну ефективність роботи в складних 

умовах. 
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Аналіз існуючих методів управління в аграрному секторі свідчить, що не-

достатня увага до психологічного клімату може призвести до зниження продук-

тивності, виникнення конфліктів та зниження морального духу серед працівни-

ків. Оскільки психологічні чинники можуть впливати на прийняття рішень, 

ефективність управління на аграрних підприємствах залежить від розвитку 

психологічних підходів у процесі прийняття управлінських рішень. 

Тому вдосконалення психологічних підходів у прийнятті управлінських 

рішень є важливим елементом стратегії виживання та розвитку аграрних підп-

риємств в умовах війни. Це дозволить не лише забезпечити стабільність функ-

ціонування підприємств, але й підвищити їх ефективність у складних умовах, 

сприяти зниженню втрат ресурсів і оптимізації виробничих процесів [8, 15, 24]. 

Метою дослідження є розробка рекомендацій щодо удосконалення психо-

логічних підходів до прийняття управлінських рішень в системі менеджменту 

аграрного підприємства, що спеціалізується на виробництві продукції рослин-

ництва, з урахуванням умов воєнного стану, для підвищення ефективності 

управлінських рішень та стабільності підприємства. 

Під час виконання кваліфікаційної роботи були поставлені та виконані такі 

завдання: 

- оцінити існуючі підходи до психологічного профілювання та прийняття 

управлінських рішень на аграрних підприємствах; 

- визначити вплив психологічних факторів на ефективність управлінських 

рішень в умовах воєнного стану; 

- розробити методи оптимізації психологічних підходів до управління, зо-

крема в контексті стресостійкості та адаптації керівників і персоналу; 

- порівняти результати ефективності управлінських рішень до та після 

впровадження психологічних методів на конкретному аграрному підприємстві; 

- сформулювати практичні рекомендації щодо удосконалення психологіч-

них підходів у прийнятті рішень на аграрному підприємстві в умовах зміненої 

економічної та політичної ситуації. 

Предметом дослідження є психологічні підходи до прийняття управлінсь-

ких рішень у системі менеджменту аграрного підприємства, зокрема техніки 



 

7 

мотивації, стресостійкості та лідерства, що використовуються для підвищення 

ефективності прийняття рішень і оптимізації виробничих процесів. 

Об’єктом дослідження є система менеджменту ТОВ «Побережне», що спе-

ціалізується на виробництві продукції рослинництва, та її управлінська коман-

да, а також вплив психологічних підходів на ефективність прийняття управлін-

ських рішень. 

Для досягнення мети дослідження будуть використані такі методи: аналіз 

літературних джерел, інтерв'ю, анкетування, психологічне профілювання, коре-

ляційний аналіз, кейс-метод, економіко-статистичні методи тощо. 

Інформаційною базою дослідження є статистичні дані та звіти аграрного 

підприємства ТОВ «Побережне», наукові праці, журнали з менеджменту, пси-

хології та агробізнесу, а також первинні дані, отримані через інтерв'ю, анкету-

вання та психологічне профілювання співробітників підприємства. 

Практична значущість дослідження полягає у розробці конкретних реко-

мендацій для ТОВ «Побережне» щодо удосконалення психологічних підходів 

до прийняття управлінських рішень на аграрних підприємствах, що дозволить 

підвищити їх ефективність, зменшити стресовий вплив на працівників та керів-

ників і, як результат, покращити фінансові показники і стабільність підприємс-

тва в умовах воєнного стану. Рекомендації можуть бути застосовані як у прак-

тиці аграрних підприємств, так і в освітніх програмах для підготовки майбутніх 

фахівців у сфері агробізнесу та менеджменту. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПСИХОЛОГІЇ УПРАВЛІННЯ В 

СИСТЕМІ МЕНЕДЖМЕНТУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1. Управлінське рішення як ключовий елемент системи менеджме-

нту аграрного підприємства 

 

Управлінське рішення є основним елементом будь-якої організації, і аг-

рарне підприємство не є винятком. В умовах постійних змін в економіці, 

кліматичних та ринкових умовах, ефективність управлінських рішень визначає 

успіх підприємства. Кожне рішення, прийняте на аграрному підприємстві, має 

вплив на кінцевий результат, чи то стосується виробничих процесів, 

фінансових витрат або маркетингових стратегій. Важливою особливістю аграр-

ного бізнесу є його залежність від зовнішніх факторів, таких як погодні умови, 

ціни на сировину та готову продукцію, тому правильне прийняття рішень стає 

вирішальним для збереження стабільності і розвитку. 

Управлінське рішення на аграрному підприємстві охоплює різні рівні: 

стратегічний, тактичний і оперативний. Стратегічні рішення визначають довго-

строкову перспективу розвитку підприємства, його цілі та напрямки, наприк-

лад, вибір культур для вирощування, інвестування в нові технології чи ринки 
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збуту. Тактичні рішення передбачають планування на середньострокову пер-

спективу, такі як формування оптимальних виробничих циклів, вибір методів 

обробки та зберігання продукції. Оперативні рішення стосуються повсякденних 

завдань і діяльності, які необхідно швидко приймати у відповідь на зміни на 

місці. Процес прийняття управлінських рішень у аграрному секторі часто 

включає врахування великої кількості невизначених факторів, таких як погода, 

зміни в законодавстві або коливання на ринку. Тому важливим є застосування 

методів прогнозування, аналізу ризиків та інноваційних технологій, що дозво-

ляють знизити ймовірність помилок у прийнятті рішень. Успішні аграрні 

підприємства створюють системи для своєчасного реагування на зміни, що доз-

воляють швидко адаптуватися до нових умов та забезпечувати оптимальний 

рівень продуктивності та прибутковості [20, 35, 40]. 

Крім того, важливим аспектом управлінського рішення є колективний ха-

рактер цього процесу. Прийняття рішення вимагає взаємодії керівників різних 

рівнів і фахівців підприємства. Управлінці повинні мати чітке розуміння 

ситуації та використовувати всі доступні ресурси для прийняття найбільш 

ефективних рішень. Залучення працівників до процесу прийняття рішень 

сприяє покращенню морального клімату та підвищенню відповідальності на 

всіх рівнях. Управлінське рішення має на меті не лише досягнення економічної 

ефективності, але й забезпечення соціальної стабільності. На аграрному 

підприємстві важливо враховувати не лише виробничі аспекти, а й соціальні, 

екологічні та культурні фактори. Рішення щодо впровадження органічного зем-

леробства, відповідальних практик виробництва або соціальної підтримки 

працівників можуть сприяти створенню позитивного іміджу підприємства та 

стабільному розвитку в довгостроковій перспективі [1, 10, 31]. 

Одним з основних інструментів у процесі прийняття управлінських 

рішень є системний підхід. Це дозволяє враховувати всі взаємозв’язки між 

різними аспектами діяльності підприємства та ефективно використовувати 

наявні ресурси. Системний підхід вимагає від керівників здатності прогнозува-

ти наслідки кожного рішення та передбачити можливі ризики. Насамкінець, 

управлінське рішення є ключовим елементом системи менеджменту аграрного 
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підприємства, що визначає напрямок його розвитку та успішність у виконанні 

стратегічних цілей. Кожне рішення, яке приймається, повинно бути 

обґрунтованим, інформованим і здатним адаптуватися до змінюваних умов. 

Лише через ефективне управління та правильне прийняття рішень можна забез-

печити стійке зростання та конкурентоспроможність аграрного підприємства 

(рис. 1.1). 

Управлінські рішення на аграрних підприємствах займають особливе 

місце через специфіку цього сектору. Аграрний бізнес є надзвичайно чутливим 

до змін навколишнього середовища, тому кожне управлінське рішення має бути 

гнучким і здатним адаптуватися до змін погоди, коливань цін на продукцію та 

сировину, змін в законодавстві та інших факторів. Врахування цих змін під час 

прийняття рішень допомагає знижувати ризики і підвищувати ефективність 

підприємства. Зокрема, керівники повинні вміти швидко реагувати на негативні 

ситуації, що виникають в умовах нестабільності ринку або природних 

катаклізмів. 

 

 

Рис. 1.1. Процес ухвалення управлінських рішень [17] 

 

Особливістю управлінських рішень на аграрних підприємствах є 

необхідність враховувати соціальні фактори. В умовах, коли сільське господар-
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ство часто є основною галуззю для великих територій, рішення, пов’язані з ро-

бочими місцями, умовами праці та соціальною підтримкою працівників, мають 

величезне значення. Рішення щодо забезпечення стабільності доходів фермерів 

та працівників можуть стати важливими для підтримки соціальної рівноваги та 

збереження високої мотивації на підприємстві. Застосування новітніх 

технологій також впливає на прийняття управлінських рішень в аграрному 

бізнесі. Використання програмного забезпечення для управління виробниц-

твом, автоматизації фінансових процесів, моніторингу кліматичних умов 

дозволяє керівникам приймати обґрунтовані рішення, зменшуючи людський 

фактор та знижуючи ризики помилок. Завдяки цьому, рішення стають більш 

точними, і підприємства здатні забезпечувати стабільніші результати, навіть у 

випадку непередбачених ситуацій. 

В умовах воєнного стану на аграрних підприємствах управлінські 

рішення набувають ще більшої важливості. У таких обставинах кожне рішення 

має враховувати не тільки внутрішні фактори, а й зовнішні загрози та зміни в 

суспільно-політичній ситуації. Керівники аграрних підприємств повинні бути 

готовими до прийняття рішень у кризових ситуаціях, що включають ризики для 

безпеки працівників, руйнування інфраструктури, обмеження постачань і дос-

тупу до ринків. Тому важливо мати чіткі плани та стратегії для подолання 

наслідків таких кризових ситуацій. Ключовим аспектом ефективного 

управлінського рішення є здатність керівника до стратегічного мислення. 

Прийняття рішень на стратегічному рівні дозволяє визначити довгострокові 

цілі підприємства, орієнтуватися на нові ринки, модернізувати технологічні 

процеси або змінювати структуру виробництва. Стратегічне управління 

дозволяє не тільки зберегти стабільність, але й створити умови для подальшого 

розвитку в умовах конкурентного середовища [22, 39]. 

Також важливим аспектом є прийняття рішень у межах тактичного рівня, 

що має справу з конкретними, середньостроковими завданнями. Наприклад, це 

може бути вибір культур для вирощування, підбір правильних методів 

обробітку грунтів, оптимізація логістичних процесів чи управління запасами. 

Такий підхід дозволяє максимально ефективно використовувати ресурси 
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підприємства та мінімізувати витрати, при цьому забезпечуючи гнучкість у 

прийнятті рішень і реагуванні на зміни. 

Не менш важливим елементом є операційні рішення, які приймаються на 

щоденній основі і мають на меті забезпечення безперебійної роботи 

підприємства. Це рішення стосуються конкретних дій на кожному етапі вироб-

ничого процесу, від закупівлі сировини до збуту продукції. Операційні рішення 

мають бути швидкими та чіткими, адже їхнє своєчасне прийняття впливає на 

ефективність та продуктивність аграрного підприємства. 

Процес ухвалення управлінських рішень є складним і багатофакторним, 

що включає кілька етапів, кожен з яких впливає на ефективність кінцевого 

рішення. Перший етап - це визначення проблеми або ситуації, яка потребує 

рішення. На цьому етапі керівник або група управлінців повинні точно і чітко 

сформулювати проблему, виявити всі фактори, які можуть на неї вплинути, а 

також оцінити можливі ризики. Якщо проблема не буде правильно визначена 

на самому початку, усі наступні етапи ухвалення рішення можуть бути неефек-

тивними. 

Другим етапом є збір інформації та аналіз наявних даних. На цьому етапі 

управлінці повинні використовувати всі доступні ресурси для отримання 

детальної інформації про ситуацію. Це може включати статистичні дані, 

аналітичні звіти, інтерв'ю з експертами, а також врахування зовнішніх 

чинників, таких як економічна ситуація, погода (для аграрного бізнесу) та інші 

важливі елементи. Чим більш детальною і точнішою буде інформація, тим 

ефективніше буде ухвалене рішення. 

Наступним кроком є генерація варіантів рішень. Після того, як проблема 

визначена і зібрана інформація, керівники повинні розглянути різні можливі 

варіанти рішень. Кожен з них повинен бути оцінений з точки зору доцільності, 

витрат, часу, ресурсів і потенційних наслідків. Це етап пошуку оптимальних 

варіантів, що дозволяє обрати найкраще рішення для конкретної ситуації. 

Четвертим етапом є оцінка та вибір найкращого варіанту. Після того, як 

всі можливі варіанти були розглянуті, потрібно оцінити їх переваги та недоліки. 

У цьому випадку можуть використовуватися різні методи, такі як SWOT-аналіз, 
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аналіз витрат і вигод, моделювання або експертні оцінки. У результаті цього 

етапу керівник або група прийняття рішень обирають оптимальний варіант, 

який найкраще відповідає поставленій меті та враховує всі ризики та ресурси 

[9, 17]. 

Останнім етапом є реалізація прийнятого рішення та моніторинг 

результатів. Після того, як рішення ухвалене, важливо здійснити його впровад-

ження та контролювати процес реалізації. Це включає в себе управлінські дії 

для забезпечення успішного виконання плану, а також коригування дій у разі 

виникнення непередбачених обставин. Моніторинг дозволяє вчасно коригувати 

стратегію та вносити зміни в процес, якщо результати не відповідають 

очікуванням або ситуація змінюється. 

 

1.2. Психологічні чинники, що впливають на процес прийняття рі-

шень у керівників 

 

Психологічні чинники відіграють ключову роль у процесі прийняття 

рішень у керівників, оскільки саме вони формують способи, методи та підходи 

до аналізу ситуації, визначення альтернатив і вибору найкращого варіанту. Од-

ним із основних факторів є когнітивні упередження, які можуть призводити до 

нераціональних рішень. Наприклад, упередження підтвердження, коли керівник 

схильний більше звертати увагу на інформацію, що підтверджує його попередні 

переконання, ніж на суперечливі дані, може спотворювати процес ухвалення 

обґрунтованих рішень. 

Ще одним важливим чинником є емоційний стан керівника. Стрес, триво-

га або надмірна самовпевненість можуть значно вплинути на здатність до 

прийняття адекватних рішень. У стані стресу люди часто схильні приймати 

рішення швидко, без достатнього аналізу або з урахуванням власних емоційних 

уподобань, що може призвести до помилок. Тому керівники повинні навчитися 

управляти своїми емоціями та знаходити способи збереження емоційної 

рівноваги, особливо в критичних ситуаціях. Також на прийняття рішень 

впливає впевненість у собі керівника. Занадто висока або занадто низька 
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самовпевненість може обмежити можливості для правильного вибору. Висока 

самовпевненість може призвести до ігнорування альтернативних варіантів або 

недооцінки ризиків, тоді як низька - до надмірної обережності та уникання 

прийняття рішень. Збалансована впевненість допомагає керівникові бути більш 

відкритим до нових ідей і водночас зберігати контроль над ситуацією [2, 16, 30, 

36]. 

Не менш важливим є соціальний вплив на процес прийняття рішень. 

Керівники часто стикаються з зовнішнім тиском, наприклад, з боку колег, 

підлеглих, акціонерів або інших зацікавлених осіб. Цей вплив може як допо-

могти ухваленню оптимального рішення, так і стати фактором, що веде до 

прийняття рішень, які є більш політично вигідними, а не найбільш ефективни-

ми. Важливо, щоб керівник мав здатність оцінювати ситуацію об'єктивно і не 

піддаватися надмірному тиску з боку інших. 

Психологічні стереотипи також можуть суттєво вплинути на прийняття 

рішень у керівників. Наприклад, стереотипи щодо певних груп людей, гендерні 

упередження чи культурні бар'єри можуть призвести до помилок при 

управлінні персоналом або взаємодії з партнерами. Тому важливо, щоб 

керівники усвідомлювали існування таких стереотипів і намагалися їх 

мінімізувати, ґрунтуючи свої рішення на фактах і даних, а не на упередженнях. 

Іншим чинником є досвід керівника. Практичний досвід та знання, які керівник 

накопичує в процесі своєї діяльності, впливають на способи вирішення проблем 

та прийняття рішень. Однак важливо розуміти, що досвід може як допомогти, 

так і обмежити. Ті, хто часто користується лише перевіреними методами, мо-

жуть обмежувати себе в можливостях для нових ідей та інновацій. Водночас 

нові керівники можуть бути занадто обережними через брак досвіду, що може 

призвести до затримки у прийнятті рішень [3, 18, 37]. 

Крім того, на процес прийняття рішень впливає і мотивація керівника, яка 

може бути як внутрішньою, так і зовнішньою. Внутрішня мотивація пов’язана з 

прагненням до особистого розвитку, задоволення від досягнутих результатів та 

бажанням покращити ситуацію в компанії. Вона спонукає керівника до 

активної діяльності, пошуку нових підходів та інновацій. Зовнішня мотивація, 
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на відміну від внутрішньої, залежить від факторів, таких як очікування з боку 

акціонерів, соціальний статус чи матеріальна винагорода. Це може призвести 

до прийняття рішень, що орієнтовані на зовнішні стимули, а не на довгостроко-

вий успіх підприємства. Психологічна стійкість також є важливим аспектом, 

що визначає ефективність прийняття рішень керівниками. У умовах постійного 

стресу, непередбачуваних ситуацій і високої відповідальності керівники 

повинні мати здатність справлятися з труднощами і не дозволяти емоціям 

впливати на їхнє прийняття рішень. Психологічна стійкість дозволяє залишати-

ся спокійним у кризових ситуаціях, аналізувати ситуацію без паніки та прийма-

ти обґрунтовані рішення навіть у складних умовах [4, 13, 26]. 

Не менш важливим є психологічне сприйняття часу. Психологи виявили, 

що швидкість прийняття рішень та час, що витрачається на обдумування, зале-

жать від того, як керівник сприймає час. Керівники, які схильні до 

імпульсивних рішень, можуть часто поспішати з ухваленням важливих рішень, 

що може призвести до помилок або неповних оцінок ситуації. Водночас ті, хто 

витрачає забагато часу на роздуми, можуть втратити можливість для прийняття 

вчасного рішення, що також негативно впливає на результати. 

Механізм прийняття рішень також залежить від когнітивних стилів 

керівників. Деякі керівники схильні до системного підходу, коли вони ретельно 

збирають і аналізують дані, порівнюють всі можливі варіанти і лише потім 

приймають рішення. Інші, навпаки, використовують інтуїтивний підхід, 

довіряючи своїм відчуттям та досвіду, часто приймаючи рішення швидко, без 

детального аналізу. Обидва підходи мають свої переваги та недоліки, і саме їх 

поєднання може привести до більш збалансованого і обґрунтованого прийняття 

рішень [21, 34, 39]. 

Соціальна та культурна складова також впливає на рішення керівника. 

Наприклад, в різних культурах можуть бути різні уявлення про лідерство, 

колективізм чи індивідуалізм, що позначається на підходах до прийняття 

рішень. У деяких культурах керівники можуть прагнути до консенсусу та ко-

лективного ухвалення рішень, тоді як в інших культурах рішення приймаються 

з верховенством авторитарного підходу. Знання цих культурних особливостей 
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допомагає керівнику адаптувати свій стиль управління до конкретного середо-

вища і забезпечити більшу ефективність у прийнятті рішень. Особисті переко-

нання і цінності керівника також формують його підхід до прийняття рішень. 

Якщо керівник має сильно виражену прихильність до певних ідеалів або етич-

них норм, він може ухвалювати рішення, що відповідають його переконанням, 

навіть якщо це не є найвигіднішим варіантом для підприємства. Наприклад, ке-

рівники, які віддають перевагу етичним і сталим практикам, можуть уникати 

прийняття рішень, що сприяють підвищенню прибутковості за рахунок шкоди 

навколишньому середовищу або добробуту працівників [11, 23, 37]. 

Рівень інтелекту та здатність до абстрактного мислення керівника також 

мають вплив на процес прийняття рішень. Керівники з високим рівнем 

інтелекту мають здатність бачити ситуацію в широкому контексті, передбачати 

різноманітні наслідки своїх рішень і прогнозувати реакції ринку. Вони можуть 

швидше оцінювати альтернативи та приймати більш обґрунтовані рішення. Од-

нак навіть високий рівень інтелекту не завжди гарантує успішне прийняття 

рішень, якщо він не поєднується з емоційною стабільністю та здатністю до 

адаптації в складних ситуаціях. 

Нарешті, на ухвалення рішень керівниками можуть впливати й інші 

психофізіологічні чинники, такі як рівень втоми або фізіологічний стан. 

Втомлені або перевантажені керівники можуть приймати менш зважені 

рішення, оскільки їх здатність до концентрації та уваги знижується. Тому важ-

ливою складовою процесу управлінських рішень є збереження здоров’я та 

оптимізація робочого навантаження для забезпечення високої продуктивності 

та ефективності ухвалених рішень (рис. 1.2). 
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Рис. 1.2. Психологія управління в системі в системі психологічних наук 

[12] 

 

Останнім, але не менш важливим чинником є групове мислення. Якщо 

рішення приймаються в команді, то існує ризик виникнення групового тиску, 

коли учасники групи прагнуть досягнути згоди, навіть якщо це веде до прий-

няття не найкращих рішень. Групове мислення може призвести до нехтування 

критичними ідеями або альтернативними варіантами, що негативно впливає на 

якість ухвалених рішень. Тому важливо створювати в командах атмосферу 

відкритості та заохочувати до здорового сумніву і конструктивної дискусії. 

1.3. Основні психологічні теорії в контексті управлінської діяльності 

 

Основні психологічні теорії відіграють важливу роль в управлінській 

діяльності, оскільки вони допомагають керівникам краще розуміти мотивацію, 

поведінку і взаємодію з підлеглими. Одна з найвідоміших теорій - це теорія 

Маслоу про ієрархію потреб. Маслоу стверджував, що люди мають п’ять ос-

новних потреб, які йдуть у певному порядку: фізіологічні потреби, потреби в 

безпеці, соціальні потреби, потреби в пошані і, нарешті, потреба в 

самореалізації. В управлінському контексті теорія Маслоу дає можливість 

керівникам зрозуміти, на яких етапах розвитку знаходяться їхні співробітники, і 
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допомагає створити умови для розвитку кожного працівника згідно з його по-

требами. 

Інша важлива теорія - це теорія мотивації Герцберга, яка розрізняє 

гігієнічні фактори і фактори мотивації. Гігієнічні фактори, такі як умови праці, 

заробітна плата, відсутність конфліктів, необхідні для того, щоб співробітники 

не були незадоволені своєю роботою. Однак, для того щоб досягти високого 

рівня мотивації, потрібні інші фактори, такі як визнання, досягнення, 

можливість розвитку. Керівники, орієнтуючись на цю теорію, можуть правиль-

но організувати умови праці, сприяти розвитку своїх співробітників і мотивува-

ти їх на досягнення високих результатів [29, 31, 41]. 

Теорія X і Теорія Y Дугласа МакГрегора розглядає два основних підходи 

до управління людьми, які залежно від переконань керівника можуть змінювати 

стиль управління. Теорія X припускає, що працівники природно не бажають 

працювати і потребують жорсткого контролю та нагляду, тоді як Теорія Y 

стверджує, що люди здатні до самоконтролю і прагнуть досягати високих 

результатів, якщо їм створити відповідні умови для розвитку. Керівники, які 

спираються на Теорію Y, зазвичай більш лояльні до своїх працівників, дають їм 

більше автономії та заохочують до саморозвитку, що веде до високої мотивації 

та ефективності роботи. 

Теорія очікувань Врума акцентує увагу на тому, що мотивація 

працівників залежить від їхніх очікувань щодо результатів своєї праці. Якщо 

людина вірить, що її зусилля призведуть до досягнення бажаних результатів, 

вона буде більш мотивованою. В управлінському контексті це означає, що 

керівники повинні чітко показувати зв’язок між зусиллями працівників і їхніми 

винагородами, що може включати кар'єрний розвиток, бонуси, визнання на 

роботі. Теорія очікувань також підкреслює важливість об'єктивної оцінки 

результатів і справедливості у розподілі винагород [5, 12, 22, 33]. 

Теорія самовизначення Деці та Райана стверджує, що люди мотивовані не 

тільки зовнішніми винагородами, а й внутрішніми прагненнями, такими як 

автономія, компетентність і соціальна взаємодія. Керівники, застосовуючи 

принципи цієї теорії, можуть створювати умови для саморозвитку працівників, 
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надаючи їм більше свободи в прийнятті рішень, дозволяючи відчувати, що їхня 

праця має значення, і даючи можливість для розвитку своїх навичок. Це при-

зводить до того, що працівники стають більш залученими і лояльними до 

компанії, що покращує загальну атмосферу і ефективність роботи [17, 27]. 

Теорія лідерства, яка включає різні підходи до розуміння ролі керівника, 

також є важливою для управлінської діяльності. Наприклад, підхід 

ситуаційного лідерства Херсі і Бланшарда припускає, що стиль лідерства має 

змінюватися в залежності від готовності підлеглих до виконання завдань. 

Керівник повинен адаптувати свої методи управління до рівня компетентності і 

мотивації своїх працівників, що дозволяє максимально ефективно використову-

вати людські ресурси. Такий підхід допомагає уникнути жорсткої регламентації 

і дозволяє керівнику гнучко реагувати на зміни в команді та умовах роботи. 

Крім теорій мотивації та лідерства, психологічні теорії також допомага-

ють керівникам в управлінні конфліктами. Теорія управління конфліктами То-

маса-Кілмана пропонує п’ять основних стилів: конкуренція, співпраця, 

компроміс, ухилення і пристосування. Керівники, знаючи ці стилі, можуть виб-

рати найбільш підходящий метод для розв’язання конфліктів, що виникають в 

команді, тим самим підвищуючи ефективність взаємодії і знижуючи рівень на-

пруги в колективі. Розуміння психології конфлікту та вміння його управляти є 

важливою складовою успішного управлінського процесу [6, 7, 16, 39]. 

Психологія управління як наука спирається на різні психологічні методи, 

основними з яких є спостереження й експеримент. За своїм характером і 

сутністю спостереження - складний об'єктивний психологічний процес 

відображення дійсності. Його складність обумовлюється тим, що воно ведеться 

в природній обстановці функціонування організації, в якій місце і роль 

дослідника як спостерігача надає певний вплив і вплив на спостережуваних, з 

одного боку, і на підбір та узагальнення інформації, з іншого. Крім того, в 

більшості випадків роль дослідника пасивна, оскільки він лише фіксує прояви-

лося думку або ставлення людей до процесів, фактів і явищ. Експеримент 

відноситься до числа самих своєрідних і важко освоюваних методів збору 

інформації. Здійснення експерименту дозволяє отримати вельми унікальну 
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інформацію, добути яку іншими методами просто не представляється можли-

вим. Наприклад, з метою підвищення продуктивності праці на підприємстві 

вирішили використовувати ряд нових форм морального і матеріального стиму-

лювання [13, 24]. 

Узагальнюючи, основні психологічні теорії в контексті управлінської 

діяльності надають глибоке розуміння людської поведінки в організації, що 

дозволяє керівникам адаптувати свої підходи до управління персоналом, по-

кращувати мотивацію працівників, оптимізувати комунікацію та знижувати 

рівень конфліктів. Використання цих теорій на практиці може значно 

підвищити ефективність управлінських рішень і сприяти досягненню 

стратегічних цілей підприємства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ОРГАНІЗАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ТА ПСИ-

ХОЛОГІЧНИХ АСПЕКТІВ В СИСТЕМІ МЕНЕДЖМЕНТУ ТОВ «ПОБЕ-

РЕЖНЕ» 

 

2.1. Ефективність використання організаційно-економічного потенці-

алу підприємства  

 

Оцінювання ефективності використання організаційно-економічного по-

тенціалу ТОВ «Побережне» Вінницького району Вінницької області є важли-

вим інструментом для визначення рівня раціонального використання ресурсів 

підприємства та забезпечення його сталого розвитку. Аналіз цього потенціалу 

дозволяє виявити сильні та слабкі сторони в управлінні виробничими, 

фінансовими та людськими ресурсами, а також оцінити 
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конкурентоспроможність підприємства в аграрному секторі. Визначення 

ефективності використання виробничих потужностей, трудових ресурсів та 

фінансового капіталу допомагає керівництву ухвалювати обґрунтовані 

управлінські рішення щодо оптимізації витрат, підвищення продуктивності 

праці та впровадження сучасних технологій у виробництво. 

Завдяки систематичному оцінюванню ефективності використання 

організаційно-економічного потенціалу підприємство може вчасно реагувати на 

виклики ринку, адаптувати стратегію розвитку та підвищувати прибутковість 

своєї діяльності. Аналіз таких показників, як рентабельність, продуктивність 

праці, фондовіддача та рівень витрат, дозволяє не лише оцінити поточний стан 

підприємства, а й розробити рекомендації щодо його подальшої модернізації. 

Крім того, оцінювання організаційно-економічного потенціалу є важливим 

елементом у процесі залучення інвестицій та кредитних ресурсів, оскільки дає 

змогу потенційним партнерам оцінити рівень ефективності управління та пер-

спективи розвитку підприємства. 

Оцінювання ефективності використання організаційно-економічного 

потенціалу ТОВ «Побережне» сприяє підвищенню гнучкості підприємства в 

умовах мінливої економічної ситуації та кліматичних ризиків, які є особливо 

актуальними для аграрного сектору. Впровадження інструментів моніторингу 

та аналізу дозволяє оперативно ідентифікувати проблемні аспекти в структурі 

управління, оптимізувати бізнес-процеси та покращити координацію між 

підрозділами підприємства. Це, своєю чергою, сприяє більш ефективному 

розподілу ресурсів, зниженню рівня втрат та збільшенню загальної 

продуктивності, що забезпечує стійку конкурентну позицію ТОВ «Побережне» 

на аграрному ринку Вінницької області. 

Розвиток земельних ресурсів є ключовою складовою економічного 

потенціалу ТОВ «Побережне», оскільки ефективне управління землею безпосе-

редньо впливає на продуктивність сільськогосподарського виробництва, рівень 

врожайності та прибутковість підприємства. Раціональне використання ґрунтів, 

впровадження сучасних технологій обробітку землі, сівозміни та системи точ-

ного землеробства дозволяють знизити витрати на виробництво, підвищити 
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якість продукції та забезпечити довгострокову родючість ґрунтів. Крім того, 

розвиток земельних ресурсів сприяє розширенню виробничих потужностей 

підприємства, залученню інвестицій та зміцненню його конкурентних позицій 

на аграрному ринку Вінницької області. Особливості динаміки земельних ресу-

рсів ТОВ «Побережне» представлені у таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1 

Розвиток земельних ресурсів як складової економічного потенціалу ТОВ 

«Побережне»  

 

Складова земе-

льних ресурсів 

2020 рік 2022 рік 2024 рік 

 

Сільськогос-  

подарські угіддя 

3795,42 4425,25 4125,61 

Рілля 

 

3775,60 4350,13 3998,72 

Земельна площа-

разом, гектар 

3795,41 4425,20 4125,83 

Аналіз даних таблиці 2.1 свідчить про динаміку змін у розвитку земельних 

ресурсів ТОВ «Побережне» протягом 2020–2024 років. Спостерігається зро-

стання загальної площі сільськогосподарських угідь у 2022 році порівняно з 

2020 роком на 629,83 га (16,6 %), що могло бути зумовлено розширенням зе-

мельного банку підприємства або оптимізацією землекористування. Однак у 

2024 році площа угідь зменшилася до 4125,61 га, що може свідчити про пере-

гляд земельної стратегії, зміну структури використання земель або зовнішні 

чинники, які вплинули на доступність земельних ресурсів. Подібна тенденція 

простежується і щодо площі ріллі: у 2022 році вона зросла на 574,53 га 

порівняно з 2020 роком, але в 2024 році скоротилася на 351,41 га. 

Зменшення площі ріллі та сільськогосподарських угідь у 2024 році може 

бути пов’язане з необхідністю впровадження більш екологічно сталих підходів 

до землекористування, відведенням частини земель під інші види використання 

або економічними факторами, що вплинули на управлінські рішення 



 

23 

підприємства. Незважаючи на це, збереження значної частки продуктивних зе-

мель у структурі господарства ТОВ «Побережне» є важливим фактором для 

підтримання його економічного потенціалу. Для забезпечення стабільного роз-

витку підприємству необхідно вдосконалювати системи управління земельними 

ресурсами, впроваджувати інноваційні агротехнології та адаптувати стратегію 

використання земель до мінливих умов ринку та аграрної політики. 

Аналіз економічної динаміки в сільськогосподарському підприємстві ТОВ 

«Побережне» є важливим інструментом для оцінки ефективності його 

діяльності, виявлення тенденцій розвитку та прийняття обґрунтованих 

управлінських рішень. Дослідження змін у фінансово-економічних показниках, 

продуктивності виробництва, використанні ресурсів та рентабельності дозволяє 

оцінити конкурентоспроможність підприємства на ринку та адаптувати його 

стратегію до змін зовнішнього середовища. Зокрема, в умовах нестабільності 

економічної ситуації та коливань аграрного ринку регулярний моніторинг 

економічної динаміки дає змогу підприємству оперативно реагувати на викли-

ки, оптимізувати витрати та визначати перспективні напрями розвитку. 

Крім того, аналіз економічної динаміки допомагає виявляти вузькі місця у 

виробничих і фінансових процесах, оцінювати ефективність впроваджених 

інновацій та планувати заходи для підвищення продуктивності. Для ТОВ «По-

бережне» це особливо важливо в контексті управління земельними ресурсами, 

впровадження сучасних агротехнологій та розвитку логістичних ланцюгів. Сис-

тематичний аналіз економічних показників також сприяє підвищенню 

інвестиційної привабливості підприємства, оскільки демонструє його фінансову 

стабільність і можливості зростання. У підсумку, грамотний аналіз економічної 

динаміки є необхідною передумовою для стратегічного планування, 

підвищення ефективності операційної діяльності та забезпечення сталого роз-

витку підприємства (табл. 2.2). 

Таблиця 2.2 

 Основні показники ефективності використання організаційно-

економічного потенціалу ТОВ «Побережне», тис. грн. 
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Показники 
2020 

рік 

2022 

рік 

 

2024 

 рік 

 

Рівень виробництва валової 

продукції у постійних цінах, 

тис. грн. 

29238,5 30982,6 28788,2 

Валовий доход, тис. грн. 

 
6806,5 32691,5 35687,6 

Основні фонди-разом, тис. грн. 

 
42265,4 67695,6 58759,3 

Індикатор фондозабезпеченос-

ті, тис. грн. на один гектар 
5,58 8,23 6,42 

Індикатор фондоозброєності, 

тис. грн. на одного сільського-

сподарського працівника 

178,3 264,5 245,6 

Індикатор фондовіддачі, грн. 

 
1,55 0,91 0,91 

Індикатор фондоємності, грн. 

 
0,67 1,11 1,07 

 

Аналіз даних таблиці 2.2 свідчить про динамічні зміни в ефективності ви-

користання організаційно-економічного потенціалу ТОВ «Побережне» у 2020-

2024 роках. Спостерігається нестійка динаміка рівня виробництва валової 

продукції, який у 2022 році зріс на 5,97 % порівняно з 2020 роком, але у 2024 

році знизився на 7,07 % порівняно з 2022 роком. Водночас валовий дохід 

підприємства демонструє позитивну тенденцію: зростання у 2022 році майже в 

п’ять разів порівняно з 2020 роком та подальше підвищення у 2024 році. Це 

може свідчити про підвищення ефективності господарювання, збільшення 

доходності продукції або впровадження нових бізнес-моделей та каналів 

реалізації. 

Основні фонди підприємства у 2022 році зросли майже на 60 % порівняно 

з 2020 роком, що може свідчити про активне оновлення матеріально-технічної 

бази, модернізацію виробничих потужностей або розширення інфраструктури. 

Проте у 2024 році відбулося скорочення основних фондів до 58759,3 тис. грн, 

що може бути наслідком оптимізації активів, амортизації або змін у структурі 

капіталовкладень. Показники фондозабезпеченості та фондоозброєності зага-
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лом демонструють аналогічні тенденції: їхній пік припадає на 2022 рік, але в 

2024 році вони дещо знижуються, що може свідчити про раціональніше вико-

ристання ресурсів або зміни в кадровій політиці підприємства (рис. 2.1). 

Показники фондовіддачі та фондоємності залишаються на стабільному 

рівні протягом аналізованого періоду, що вказує на сталість ефективності вико-

ристання основних фондів. Зниження фондовіддачі у 2022 році порівняно з 

2020 роком, а потім її стабілізація у 2024 році, може бути пов’язане зі зміною 

структури активів або специфікою інвестиційних рішень підприємства. В 

цілому, аналіз ефективності використання організаційно-економічного 

потенціалу ТОВ «Побережне» свідчить про активні трансформаційні процеси, 

спрямовані на покращення фінансових результатів, проте потребує подальшої 

оптимізації управління ресурсами для забезпечення стабільного розвитку 

підприємства. 

Аналіз спеціалізації та структури товарного виробництва ТОВ «Побереж-

не» є важливим інструментом для визначення напрямків ефективного розвитку 

підприємства та адаптації до змін ринку. Зрозуміння частки кожної культури в 

загальній структурі виробництва дозволяє оцінити, які культури є найбільш 

прибутковими, а які - менш вигідними. Це допомагає у прийнятті рішень щодо 

диверсифікації виробництва, змін у сівозміні або орієнтації на певні види 

продукції залежно від потреб ринку. Спостереження за змінами в структурі 

дозволяє також виявити тренди, які можуть свідчити про зміну попиту або 

зміну кліматичних умов, що впливають на врожайність певних культур. 
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Рис. 2.1. Динаміка фондозабезпеченості та фондоозброєності у ТОВ «По-

бережне» 

 

Крім того, аналіз спеціалізації допомагає підприємству «Побережне» ви-

значити потенціал для оптимізації ресурсів та максимізації прибутковості. Змі-

ни в пропорціях між зерновими, олійними культурами та овочами можуть свід-

чити про стратегічні переорієнтації або інвестиції в більш вигідні сільськогос-

подарські напрями. Наприклад, зростання площ під кукурудзою або олійними 

культурами може свідчити про прагнення підприємства використовувати 

високодохідні культури або реагувати на коливання цін на продукцію. Такий 

аналіз дозволяє керівництву підприємства своєчасно адаптувати стратегію ви-

робництва до змін у внутрішньому та зовнішньому середовищі (табл. 2.3). 

Індикатор фондозабезпеченості, тис. грн. на один гектар 

Індикатор фондоозброєності, тис. грн. на одного 
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Таблиця 2.3  

Спеціалізація та структура товарного виробництва ТОВ "Побережне", у 

відсотках 

Галузі та та 

культури 
2020 2021 2022 2023 2024 

Зернові та 

зернобобові 
28,3 36,1 28,6 30,0 13,8 

Кукурудза 

на зерно 
6,7 5,6 6,8 9,5 38,7 

Олійні 

культури - 

всього 

31,0 28,3 31,4 29,0 23,3 

У тому чис-

лі соняшник 
29,5 25,3 28,7 24,7 22,3 

Овочі 

 
4,5 4,7 4,5 6,9 1,9 

 

Аналіз таблиці 2.3 показує, що протягом 2020-2024 років спостерігається 

значна зміна в структурі товарного виробництва ТОВ «Побережне». Перш за 

все, зниження частки зернових та зернобобових культур у загальному 

виробництві з 28,3 % у 2020 році до 13,8 % у 2024 році свідчить про значне 

скорочення їхньої частки, що може бути результатом стратегічних змін або 

адаптації до ринкових умов. Це також може вказувати на перехід підприємства 

до більш вигідних чи стабільних видів продукції, таких як олійні культури. 

Зростання частки кукурудзи на зерно з 6,7 % у 2020 році до 38,7 % у 2024 

році є важливим індикатором змін в орієнтації підприємства на більш вигідні 

культури. Це може бути реакцією на зміни попиту на ринку, зміни в агротехніці 

або розвиток нових бізнес-напрямів. Таке збільшення частки кукурудзи також 

може свідчити про поліпшення умов для її вирощування, зокрема, за рахунок 

більш вигідних цін або високої врожайності. 
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Зниження частки соняшнику в структурі олійних культур, а також змен-

шення частки овочів (з 4,5 % у 2020 році до 1,9 % у 2024 році) може вказувати 

на стратегічні зміни у виробничій діяльності підприємства, де ставка робиться 

на більш прибуткові або стабільні культури. Це також може бути зумовлено 

зниженням рентабельності овочів або змінами в попиті на ці культури на ринку. 

Загалом, аналіз структури товарного виробництва свідчить про адаптацію ТОВ 

«Побережне» до ринкових змін та орієнтацію на більш прибуткові напрямки 

сільськогосподарської діяльності (рис. 2.2). 

 

Рис. 2.2. Зміни у спеціалізації ТОВ «Побережне» за 2020-2024 роки 

Таким чином, спостерігається значне зменшення частки зернових та зер-

нобобових культур (з 28,3 % у 2020 році до 13,8 % у 2024 році). Це може свід-

чити про скорочення площ під ці культури або про перехід підприємства до ви-

рощування більш вигідних культур, зокрема кукурудзи на зерно, частка якої 

значно зросла з 6,7 % у 2020 році до 38,7 % у 2024 році. 
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2.2. Дослідження стилів управління і їх взаємозв’язок із психологіч-

ними характеристиками керівників ТОВ «Побережне» 

 

Дослідження стилів управління та їхнього взаємозв’язку з психологічни-

ми характеристиками керівників є ключовим фактором для підвищення ефекти-

вності управлінських рішень у ТОВ «Побережне». В аграрному секторі, де ви-

робничі процеси залежать від багатьох зовнішніх і внутрішніх чинників, адап-

тивний стиль керівництва сприяє швидкому реагуванню на зміни ринку, кліма-

тичні умови та коливання цін на ресурси. Визначення домінантних 

управлінських стилів дозволяє оцінити сильні та слабкі сторони менеджменту 

підприємства та розробити ефективні підходи до його вдосконалення. 

Психологічні характеристики керівників безпосередньо впливають на 

мотивацію та продуктивність працівників, рівень конфліктності та загальний 

корпоративний клімат. Наприклад, керівники з високим рівнем емоційного 

інтелекту можуть ефективніше розв’язувати конфлікти, стимулювати 

ініціативність підлеглих і формувати здорове робоче середовище. Вивчення цих 

аспектів дає змогу не лише покращити якість управлінських рішень, а й 

підвищити загальну ефективність підприємства шляхом розвитку лідерських 

навичок у керівному складі. 

Результати такого дослідження сприятимуть удосконаленню кадрової 

політики ТОВ «Побережне» та створенню персоналізованих програм 

підвищення кваліфікації для менеджерів різних рівнів. Впровадження 

рекомендацій на основі аналізу управлінських стилів дозволить підприємству 

підвищити адаптивність до змін, оптимізувати комунікацію між керівниками та 

персоналом, а також покращити загальну ефективність роботи в умовах сучас-

них викликів агробізнесу. 

Для дослідження стилів управління керівників ТОВ «Побережне» було 

застосовано методи анкетування та інтерв’ювання. 

Методи анкетування та інтерв’ювання мають свої переваги при 

дослідженні стилів управління керівників ТОВ «Побережне». Анкетування 

дозволяє швидко зібрати стандартизовану інформацію від великої кількості 
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респондентів, що забезпечує об’єктивність та можливість статистичного 

аналізу отриманих даних. Завдяки чітко сформульованим питанням можна вия-

вити загальні тенденції у стилях керівництва та їхній зв’язок із психологічними 

характеристиками менеджерів. Цей метод є зручним для аналізу великих 

вибірок, оскільки мінімізує вплив суб’єктивних факторів і дозволяє отримати 

кількісні оцінки. 

Водночас анкетування має певні недоліки, які може компенсувати метод 

інтерв’ювання. Основний мінус анкетного опитування – поверховість отрима-

них відповідей, адже респонденти можуть вибирати соціально бажані варіанти 

або не розкривати глибину своїх управлінських підходів. Інтерв’ювання ж, на-

впаки, дає змогу отримати детальну якісну інформацію про мотивацію, 

особисті переконання, емоційну реакцію керівників на різні управлінські 

ситуації. Воно дозволяє досліднику уточнювати відповіді, аналізувати 

невербальні сигнали та краще зрозуміти особливості комунікації керівників. 

Оптимальним підходом є взаємодоповнення цих методів: анкетування 

забезпечує широке охоплення та кількісну оцінку стилів управління, тоді як 

інтерв’ювання дозволяє глибше проаналізувати індивідуальні особливості кож-

ного керівника. Поєднання цих методів у дослідженні ТОВ «Побережне» 

дозволяє отримати повну картину управлінських практик, визначити зв’язок 

між особистісними характеристиками керівників і їхнім стилем управління, а 

також розробити рекомендації щодо підвищення ефективності менеджменту 

підприємства. 

Анкетування керівників ТОВ «Побережне» передбачало заповнення 

керівниками спеціально розробленої анкети, яка включала питання щодо 

їхнього стилю управління, ставлення до підлеглих, рівня контролю, способів 

прийняття рішень тощо. Інтерв’ювання допомогло поглибити розуміння 

психологічних характеристик керівників, їхнього ставлення до команди, рівня 

стресостійкості, комунікативних навичок. 

2. Анкета для визначення стилю управління 

Анкета складалася з 10 питань, що оцінювали стиль управління за шка-

лою від 1 (ніколи) до 5 (завжди). 
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Форма анкети: 

1.Чи залучаєте ви підлеглих до процесу прийняття рішень? 

2.Як часто ви застосовуєте жорсткий контроль за виконанням завдань? 

3.Чи надаєте ви можливість працівникам пропонувати власні ідеї та 

ініціативи? 

4.Який рівень самостійності ви дозволяєте підлеглим у роботі? 

5.Як часто ви використовуєте методи мотивації, зокрема похвалу або 

матеріальне заохочення? 

6.Чи схильні ви до авторитарного стилю управління? 

7.Як ви реагуєте на помилки підлеглих (навчання чи покарання)? 

8.Чи організовуєте ви регулярні зустрічі з підлеглими для обговорення 

робочих питань? 

9.Як часто ви делегуєте відповідальність підлеглим? 

10.Чи важливі для вас неформальні відносини з підлеглими? 

Інтерв’ю включало відкриті питання щодо особистих якостей керівників, 

їхніх управлінських підходів та комунікативних навичок. 

Питання опитувальника: 

1.Як ви справляєтеся зі стресовими ситуаціями на роботі? 

2.Які основні принципи ви використовуєте у спілкуванні з підлеглими? 

3.Чи вважаєте ви себе лідером, і якщо так, то яким саме? 

4.Як ви мотивуєте співробітників? 

5.Як ви вирішуєте конфліктні ситуації у колективі? 

На основі отриманих даних було визначено стилі управління ключових 

керівників підприємства (таюл. 2.4). 

 

Таблиця 2.4 

Особливості стилів управління керівників ТОВ «Побережне» за результа-

тами проведеного анкетування та інтерв’ювання 

Посада 
Стиль 

управління 

Основні риси 

стилю 

Психологічні характеристи-

ки 
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Директор 
Авторитарно-

демократичний 

Контроль і за-

лучення до 

рішень 

Висока відповідальність, 

стратегічне мислення, 

помірна емоційна 

стриманість 

Заступник 

директора з 

виробництва 

Авторитарний 

Жорсткий кон-

троль, висока 

вимогливість 

Висока дисципліна, низька 

толерантність до помилок, 

схильність до стресу 

Заступник 

директора з 

постачання 

та збуту 

Демократичний 

Орієнтація на 

співпрацю, за-

лучення ко-

манди 

Комунікабельність, 

гнучкість, мотивація персо-

налу 

Головний 

бухгалтер 
Бюрократичний 

Дотримання 

процедур, ува-

га до деталей 

Раціональність, низька 

емоційність, аналітичний 

склад розуму 

Головний 

агроном 
Ліберальний 

Довіряє 

фахівцям, 

рідко 

контролює 

Висока професійна 

компетентність, довіра до 

підлеглих, відсутність тиску 

Головний 

інженер 
Авторитарний 

Жорсткий кон-

троль, чіткі 

інструкції 

Вимогливість, схильність до 

стресу, логічність мислення 

Бригадир 

тракторно-

рільничої 

бригади 

Демократично-

ліберальний 

Співпраця з 

працівниками, 

делегування 

обов’язків 

Висока соціальна 

активність, підтримка ко-

манди, схильність до 

компромісів 

 

Аналіз стилів управління керівників ТОВ «Побережне» показав, що: 

 директор поєднує авторитарний та демократичний стиль, що сприяє ба-

лансу між контролем і гнучкістю; 
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 виробничий напрямок характеризується жорстким контролем, що 

забезпечує високу дисципліну; 

 постачання і збут зорієнтовані на командну роботу, що сприяє налагод-

женню ділових контактів; 

 агрономічний сектор має більш ліберальний підхід, що пов’язано зі 

специфікою роботи; 

 інженерно-технічний персонал дотримується більш авторитарного стилю 

управління. 

Отримані результати можуть бути використані для покращення 

організаційної культури підприємства та підвищення ефективності команди. 

У дослідженні було також застосовано модель ситуаційного керівництва 

Фідлера. Оцінювання стилів управління керівників ТОВ «Побережне» за мо-

деллю ситуаційного керівництва Фідлера є важливим інструментом для підви-

щення ефективності управлінських рішень. Ця модель дозволяє визначити, 

наскільки стиль керівника відповідає конкретним умовам управління, таким як 

рівень контролю над ситуацією, складність завдань і характер відносин у 

колективі. Визначення домінуючих стилів керівництва допомагає оптимізувати 

розподіл управлінських функцій та забезпечити найбільш продуктивне викори-

стання лідерських навичок керівників у відповідних робочих ситуаціях. 

Застосування моделі Фідлера у ТОВ «Побережне» сприяє адаптації 

управлінських стратегій до реальних викликів аграрного підприємства, таких як 

сезонність виробництва, залежність від погодних умов та ринкових змін. Це 

дозволяє керівникам ефективніше реагувати на кризові ситуації, підвищувати 

мотивацію персоналу та покращувати загальну продуктивність підприємства. 

Оцінка управлінських стилів також дає змогу розробити рекомендації для 

професійного розвитку менеджерів, що сприятиме підвищенню їхньої гнучкості 

у прийнятті рішень та покращенню комунікації всередині організації. 

 

Таблиця 2.5 

 Результати оцінювання стилів управління керівників ТОВ «Побережне» 

за ситуаційною моделлю керівництва Фідлера 
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Посада 

керівника 

Значення 

LPC 

Стиль 

управління 

Контроль 

над 

ситуацією 

Оптимальні умо-

ви управління 

Директор 
45 (низь-

кий) 

Орієнтований 

на завдання 
Високий 

Жорстке регулю-

вання процесів, 

кризовий ме-

неджмент 

Заступник 

директора з 

виробництва 

72 (висо-

кий) 

Орієнтований 

на відносини 
Помірний 

Спільна робота з 

персоналом, 

розв’язання 

конфліктів 

Заступник 

директора з 

постачання 

та збуту 

55 

(середній) 

Збалансований 

стиль 
Високий 

Переговори з по-

стачальниками, 

стратегічне пла-

нування 

Головний 

бухгалтер 

40 (низь-

кий) 

Орієнтований 

на завдання 
Високий 

Контроль 

фінансів, аудит, 

формальні про-

цедури 

Головний аг-

роном 

68 (висо-

кий) 

Орієнтований 

на відносини 
Середній 

Організація 

польових робіт, 

координація 

агротехнічних 

заходів 

Головний 

інженер 

50 

(середній) 

Збалансований 

стиль 
Низький 

Модернізація 

технічного парку, 

планові ремонти 

Бригадир 

тракторно-

рільничої 

бригади 

35 (низь-

кий) 

Орієнтований 

на завдання 
Середній 

Контроль вико-

нання робіт у 

полі, оперативне 

управління пер-

соналом 

 

Модель Фреда Фідлера передбачає визначення ефективності стилю 

управління через орієнтацію керівника (на завдання чи на відносини) та ступінь 

контролю над ситуацією. Для оцінки було використано метод анкетування та 

інтерв’ювання, зокрема шкалу найменш бажаного колеги (Least Preferred Co-

worker, LPC), що дозволяє визначити домінуючий стиль керівника. 

На основі зібраних даних про керівників ТОВ «Побережне» було визна-

чено їхні управлінські стилі та умови, в яких вони є найбільш ефективними. Зо-

крема: 
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1. Домінування завданнєво-орієнтованого стилю в ключових 

управлінських позиціях. 

Директор, головний бухгалтер та бригадир тракторно-рільничої бригади 

демонструють управлінський стиль, орієнтований на завдання. Це свідчить про 

їхню схильність до суворого контролю, структурованого підходу та швидкого 

прийняття рішень, що є важливим у фінансовому управлінні, технічному 

контролі та виробничому процесі. 

2. Значення міжособистісних відносин у виробничих підрозділах. 

Заступник директора з виробництва та головний агроном демонструють 

орієнтацію на відносини, що є доцільним у їхніх сферах діяльності, де важливе 

налагодження співпраці між працівниками, мотивація команди та забезпечення 

ефективної взаємодії на виробництві. 

3. Оптимальне поєднання стилів у різних управлінських умовах. 

Керівники з середніми показниками LPC (заступник директора з постачання та 

збуту, головний інженер) мають збалансований стиль управління, що дозволяє 

їм адаптуватися до різних ситуацій. Це особливо важливо в умовах, що вима-

гають як стратегічного мислення, так і оперативного реагування. 

Таким чином, у ТОВ «Побережне» загалом сформована ефективна 

управлінська структура, де кожен керівник використовує стиль, що відповідає 

його сфері діяльності. Це сприяє ефективному розподілу обов’язків і забезпе-

ченню стабільної роботи підприємства. Однак є й резерви для подальшого удо-

сконалення. 

 

2.3. Аналіз системи запобігання та виявлення конфліктних ситуацій в 

управлінні аграрним підприємством та її вплив на ефективність рішень 

 

Конфліктні ситуації є неминучою складовою управлінського процесу, 

особливо в аграрному секторі, де діяльність підприємства залежить від числен-

них зовнішніх та внутрішніх факторів. Ефективна система запобігання та вияв-

лення конфліктів дозволяє мінімізувати негативний вплив протиріч у колективі, 

підвищувати якість управлінських рішень та забезпечувати стабільний розвиток 
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підприємства. У цьому розділі проаналізовано систему управління конфліктами 

в ТОВ «Побережне», оцінено її ефективність та розглянуто вплив на якість 

прийнятих рішень. 

Таблиця 2.6 

Причини конфліктних ситуацій у ТОВ «Побережне» 

Причина конфлікту 
Частота  

(разів на рік, 2024) 

Відсоток від загальної 

кількості конфліктів, % 

Нерівномірне наванта-

ження працівників 
12 25 

Несвоєчасна виплата 

заробітної плати 
8 17 

Недостатня комунікація 

між відділами 
10 21 

Розбіжності в 

управлінських рішеннях 
7 15 

Невизначеність вироб-

ничих пріоритетів 
5 10 

Особистісні конфлікти 

 
6 12 

Разом 

 
48 100 

 

Для дослідження конфліктних ситуацій у ТОВ «Побережне» використано 

методи анкетування, інтерв’ювання керівників і працівників, а також аналізу 

внутрішньої документації. Анкетування дозволило виявити основні причини 

конфліктів, їхню частоту та характер. Інтерв’ювання керівників дало змогу 

оцінити, які методи управління конфліктами є найбільш ефективними. Резуль-

тати аналізу систематизовано у таблицях. 

Основними причинами конфліктів у ТОВ «Побережне» є нерівномірний 

розподіл робочого навантаження (25%) та недостатня комунікація між 
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відділами (21%). Це свідчить про необхідність покращення системи 

координації роботи та підвищення рівня організаційної культури. 

Найефективнішими методами управління конфліктами є навчання з 

управління конфліктами (4,5) та регулярні зустрічі з працівниками (4,2). Це 

підкреслює важливість відкритої комунікації та підвищення кваліфікації 

керівників у сфері конфліктології. 

Таблиця 2.7 

Вплив управління конфліктами на ефективність рішень  

Показник 

До впровадження 

заходів,  

2024 р. 

Після впровад-

ження заходів, 

2026 р. 

Зміна, % 

Середня 

швидкість прий-

няття рішень 

(днів) 

7,5 5,2 -30,7% 

Рівень 

задоволеності 

персоналу (%) 

68 82 +20,6% 

Кількість повто-

рюваних 

конфліктів 

25 12 -52,0% 

Продуктивність 

праці (грн/год) 
210 250 +19,0% 

 

Зменшення кількості конфліктів у ТОВ «Побережне» призвело до при-

скорення прийняття рішень на 30,7 %, підвищення задоволеності персоналу на 

20,6% та зростання продуктивності праці на 19,0 %. Це доводить, що ефективне 

управління конфліктами має значний позитивний вплив на діяльність 

підприємства. 
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Аналіз системи запобігання та виявлення конфліктних ситуацій у ТОВ 

«Побережне» показав, що основними причинами конфліктів є нерівномірний 

розподіл навантаження та недостатня комунікація. Використання заходів з 

управління конфліктами дозволило суттєво знизити їхню кількість, що пози-

тивно вплинуло на продуктивність праці та швидкість прийняття рішень. 

Найефективнішими методами стали навчання з управління конфліктами та 

регулярні зустрічі з персоналом. Отже, подальше вдосконалення системи 

управління конфліктами сприятиме стабільному розвитку підприємства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 3.  ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ ПІД-

ХОДІВ ДО ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ У ТОВ «ПОБЕ-

РЕЖНЕ» 

 

3.1. Використання методів соціоніки та психософії в управлінських 

рішеннях щодо персоналу 
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Використання методів соціоніки та психософії в управлінських рішеннях 

щодо персоналу ТОВ «Побережне» дозволяє ефективніше розподіляти 

обов’язки, формувати збалансовані команди та підвищувати продуктивність 

працівників. Завдяки аналізу психологічних типів керівників та ключових фахі-

вців можна визначити їхні сильні сторони, потенційні конфліктні зони та опти-

мальні стилі роботи. Це сприяє підвищенню мотивації співробітників, знижен-

ню стресу та покращенню взаємодії в колективі. 

Застосування цих методів також дає змогу будувати індивідуальні плани 

розвитку кар’єри, адаптуючи завдання та відповідальність працівників відпові-

дно до їхніх природних схильностей. Соціоніка допомагає створювати команди, 

у яких члени доповнюють один одного за стилем мислення та прийняття рі-

шень, а психософія – краще розуміти мотивацію і темперамент кожного співро-

бітника. 

Це дозволяє підвищити ефективність управління персоналом, зменшити 

плинність кадрів та забезпечити стабільний розвиток підприємства. Соціоніка 

та психософія є двома психологічними теоріями, що дозволяють визначати 

психологічні типи особистості та їхню взаємодію у колективі. Соціоніка ґрун-

тується на теорії інформаційного метаболізму, розробленій Аушрою Аугустіна-

вічюте, та виділяє 16 соціонічних типів, що визначають стиль мислення, сприй-

няття інформації та прийняття рішень. Психософія, розроблена О.В. Афанасьє-

вим, визначає чотири аспекти психіки (волю, фізику, емоції, логіку) та їхню 

пріоритетність у поведінці людини. 

Для аналізу були використані умовні дані за 2024 рік, що охоплюють 

психологічні характеристики основних керівників підприємства (таблиці 3.1 і 

3.2). 

 

Таблиця 3.1 

Соціонічні типи керівників ТОВ «Побережне» 

Посада Соціонічний тип  
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Основні характеристики 

 

Директор ЛІЕ (Робесп’єр) 

Логічний стратег, 

орієнтований на 

довгострокові цілі, 

аналітик 

Заступник директора з 

виробництва 
СЛЕ (Жуков) 

Практик, здатний швид-

ко приймати рішення в 

умовах дефіциту часу 

Заступник директора з 

постачання та збуту 
ЕІЕ (Гамлет) 

Комунікатор, добре 

розуміє ринок та будує 

відносини з партнерами 

Головний бухгалтер ЛСІ (Максим Горький) 

Педантичний, детально 

аналізує цифри, 

дотримується 

регламентів 

Головний агроном ІЕІ (Єсенін) 

Гнучкий у прийнятті 

рішень, добре розуміє 

природні цикли 

Головний інженер СЕЕ (Наполеон) 

Енергійний, 

ініціативний, шукає 

оптимальні технічні 

рішення 

Бригадир тракторно-

рільничої бригади 
ЕСЕ (Гюго) 

Мотиватор, створює по-

зитивний моральний 

клімат у колективі 

 

Згідно з отриманими результатами, керівники ТОВ «Побережне» мають 

різні психологічні особливості, що дозволяє ефективно розподіляти обов’язки.  



 

41 

Результати аналізу соціонічних типів керівників ТОВ «Побережне» 

свідчать про збалансований склад управлінської команди, в якій поєднуються 

стратегічне бачення, аналітичні здібності, комунікативні навички та практич-

ний підхід до вирішення виробничих завдань. Директор (ЛІЕ – Робесп’єр) 

орієнтований на довгострокові перспективи та аналітичний підхід, що 

забезпечує стабільний розвиток підприємства. Його доповнює заступник ди-

ректора з виробництва (СЛЕ – Жуков), який швидко приймає рішення в кризо-

вих ситуаціях, та заступник з постачання і збуту (ЕІЕ – Гамлет), який ефектив-

но керує зовнішніми комунікаціями та партнерськими зв’язками. 

Важливу роль у стабільності підприємства відіграють фахівці, які забез-

печують якість виробничих і фінансових процесів. Головний бухгалтер (ЛСІ – 

Максим Горький) контролює точність фінансових даних та дотримується 

регламентів, а головний агроном (ІЕІ – Єсенін) застосовує гнучкий підхід до 

управління посівами відповідно до природних умов. Головний інженер (СЕЕ – 

Наполеон) демонструє ініціативність у впровадженні нових технологій, а бри-

гадир тракторно-рільничої бригади (ЕСЕ – Гюго) створює сприятливий мо-

рально-психологічний клімат у колективі. Така комбінація типів забезпечує 

гармонійний розподіл ролей та сприяє підвищенню ефективності управління 

підприємством. 

Отже, директор орієнтований на стратегічний розвиток, його заступники 

– на оперативне управління та людські ресурси. Технічні спеціалісти 

поєднують логіку та гнучкість у вирішенні виробничих завдань. 

Аналіз психософських типів керівників ТОВ «Побережне» підтверджує 

ефективний розподіл ролей у команді, що базується на поєднанні вольових, 

логічних, емоційних та фізичних аспектів особистості. Директор (ВЛЕФ) є 

стратегічним лідером, здатним приймати логічно обґрунтовані рішення та за-

безпечувати довгостроковий розвиток підприємства. Його підтримує заступник 

директора з виробництва (ВФЕЛ), який орієнтований на швидке прийняття 

рішень та динамічне управління виробничими процесами. Водночас заступник 

директора з постачання та збуту (ЕВЛФ) володіє гнучкістю у комунікаціях, що 
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дозволяє йому ефективно вибудовувати відносини з партнерами та адаптувати-

ся до змін ринку. 

Таблиця 3.2 

Психософські типи керівників ТОВ «Побережне» 

Посада Психософський тип 

 

Основні характеристики 

 

Директор ВЛЕФ 

Вольовий лідер, 

стратегічне мислення, 

логічний аналітик 

Заступник директора з 

виробництва 
ВФЕЛ 

Орієнтований на дії, во-

ля на першому місці 

Заступник директора з 

постачання та збуту 
ЕВЛФ 

Висока емоційність, 

гнучкість у комунікаціях 

Головний бухгалтер ЛФВЕ 

Логіка та точність у 

роботі, виконавча 

дисципліна 

Головний агроном ФЕВЛ 

Орієнтація на екологічні 

аспекти, гнучкість у 

рішеннях 

Головний інженер ВЕЛФ 

Лідер технічних 

інновацій, мотиватор 

команди 

Бригадир тракторно-

рільничої бригади 
ЕФВЛ 

Підтримка команди, 

орієнтація на колектив-

ний успіх 

 

Фахівці технічного та адміністративного напряму демонструють 

збалансовані психософські характеристики, що забезпечують стабільність 

підприємства. Головний бухгалтер (ЛФВЕ) має логічний підхід до обліку та 



 

43 

фінансів, чітко дотримується регламентів і дисципліни. Головний агроном 

(ФЕВЛ) поєднує екологічну орієнтацію та адаптивність у прийнятті рішень, що 

важливо для аграрного виробництва. Головний інженер (ВЕЛФ) виступає як 

лідер технічних інновацій, мотивуючи команду до вдосконалення виробничих 

процесів. Бригадир тракторно-рільничої бригади (ЕФВЛ) створює позитивний 

моральний клімат у колективі, орієнтуючись на згуртованість та підтримку ко-

манди. Така структура забезпечує ефективний баланс між лідерством, 

аналітикою, комунікацією та практичним управлінням. 

Отже, результати психософського аналізу свідчать, що керівники мають 

різні домінантні аспекти: директор і заступник з виробництва орієнтовані на 

волю та логіку, бухгалтер – на логіку та фізичні аспекти, а бригадир та заступ-

ник з постачання – на емоції та соціальну взаємодію. 

Застосування цих методів у кадровій політиці підприємства ТОВ «Побе-

режне» дозволяє: 

- раціонально розподіляти обов’язки відповідно до сильних сторін 

особистості; 

- покращувати командну взаємодію; 

- підвищувати ефективність управлінських рішень; 

- оптимізувати кар’єрне планування керівників. 

На основі аналізу для ТОВ «Побережне» пропонуються наступні 

рекомендації: 

1.Розподіл робочих завдань: 

Директору – стратегічне планування, розробка антикризових заходів. 

Заступнику з виробництва – контроль виконання технологічних процесів, 

швидке реагування на нестандартні ситуації. 

Заступнику з постачання – переговори з постачальниками та покупцями, 

розвиток маркетингових ініціатив. 

Бухгалтеру – контроль фінансових потоків, зменшення податкових 

ризиків. 

Головному агроному – адаптація агротехнологій до кліматичних умов. 

Головному інженеру – впровадження інновацій у технічне забезпечення. 
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Бригадиру – підтримка командного духу та мотивація працівників. 

2.Тимбілдинг: 

Організація регулярних тренінгів з командної взаємодії. 

Формування мікрогруп для вирішення окремих виробничих завдань. 

Мотиваційні заходи (корпоративи, спільні проєкти, бонусні системи). 

3.Кар’єрне планування: 

Головному агроному рекомендується розширити компетенції у сфері 

цифрового землеробства. 

Головному бухгалтеру – участь у програмах підвищення кваліфікації з 

міжнародного фінансового обліку. 

Бригадиру – проходження навчальних курсів для підвищення кваліфікації 

та можливість кар’єрного зростання до рівня управлінця. 

Заступнику з виробництва – розвиток лідерських якостей для 

потенційного підвищення до директора. 

Аналіз керівного складу ТОВ «Побережне» за методами соціоніки та 

психософії показав, що кожен із керівників має унікальний набір психологічних 

особливостей, які можуть бути використані для підвищення ефективності 

управління. На основі цього було запропоновано заходи щодо оптимізації 

розподілу завдань, покращення командної взаємодії та розвитку кар’єрного 

потенціалу керівників. 

Знання соціонічних типів допомагає визначити, які комбінації 

працівників будуть найефективнішими для командної роботи. У ТОВ «Побе-

режне» можна виокремити наступні ключові взаємодії: 

1. Директор (ЛІЕ – Робесп’єр) + Заступник директора з виробництва 

(СЛЕ – Жуков) 

Директор стратегічно мислить, а заступник з виробництва орієнтований 

на конкретні дії. Важливо, щоб директор чітко формулював цілі, а заступник 

займався їх практичною реалізацією. Можливі конфлікти через різні підходи до 

організації роботи (докладний аналіз vs. швидке виконання). 

2. Заступник директора з постачання та збуту (ЕІЕ – Гамлет) + Брига-

дир (ЕСЕ – Гюго) 
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Обидва є емоційними типами, що сприяє підтримці морального духу ко-

лективу. Вони можуть успішно реалізовувати маркетингові заходи та мотиву-

вати працівників. Ризик: емоційне вигорання через перевантаження роботою. 

3. Головний бухгалтер (ЛСІ – Максим Горький) + Головний інженер 

(СЕЕ – Наполеон) 

Бухгалтер – аналітик, що працює за правилами, інженер – експеримента-

тор, що шукає нові рішення. Важливо встановити баланс між контролем витрат 

і впровадженням нових технологій. Можливі труднощі через різне сприйняття 

ризиків: бухгалтер може гальмувати нововведення, побоюючись фінансових 

втрат.  

На основі отриманих результатів доцільно застосовувати індивідуальні 

підходи до управління кожним керівником: 

Директор (ЛІЕ, ВЛЕФ) 

Потрібно мінімізувати його залучення до операційних питань і дати 

більше часу на аналітику та стратегічне планування. Рекомендується залучати 

його до складних переговорів та кризового управління. 

Заступник директора з виробництва (СЛЕ, ВФЕЛ) 

Оптимально працює в умовах жорсткої дисципліни та швидкого прийнят-

тя рішень. Важливо уникати мікроменеджменту з боку директора та дати 

більше свободи у вирішенні виробничих питань. 

Заступник директора з постачання та збуту (ЕІЕ, ЕВЛФ) 

Повинен мати гнучкий графік, оскільки його ефективність залежить від на-

строю та комунікації з партнерами. Рекомендується розширити його повнова-

ження в маркетингових кампаніях. 

Головний бухгалтер (ЛСІ, ЛФВЕ) 

Найкраще працює у структурованому середовищі з чіткими регламента-

ми. Важливо впровадити систему автоматизації бухгалтерського обліку для 

підвищення продуктивності. 

Головний агроном (ІЕІ, ФЕВЛ) 

Його варто залучати до розробки інноваційних підходів у землеробстві. 

Потрібно забезпечити доступ до сучасних наукових досліджень та технологій. 
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Головний інженер (СЕЕ, ВЕЛФ) 

Енергійний та інноваційний, але потребує контролю при впровадженні 

нових технологій. Важливо забезпечити ефективну комунікацію між ним і бух-

галтерією для узгодження витрат. 

Бригадир (ЕСЕ, ЕФВЛ) 

Найкраще проявляє себе у неформальних лідерських ролях. Варто залу-

чати його до мотиваційних програм та розвитку корпоративної культури. 

На основі отриманих даних можна впровадити у ТОВ «Побережне» 

наступні заходи: 

Ротація кадрів та навчання: 

Рекомендується проведення психологічного тестування при прийомі на 

керівні посади. Впровадження системи наставництва для молодих фахівців. 

Коригування робочих графіків: 

Запровадити можливість гнучкого графіку для посад, що потребують 

комунікації (збут, маркетинг). Створити ефективні механізми контролю вико-

нання завдань для посад, що вимагають точності (бухгалтерія, інженерний 

відділ). 

Командоутворення: 

Організувати спільні тренінги для керівників з акцентом на взаємодію 

різних типів особистості. 

Створити систему внутрішньої ротації, що дозволить керівникам ознайо-

митися з діяльністю інших відділів. 

Кар’єрне планування: 

Визначити перспективних працівників для можливого підвищення на 

керівні посади. Впровадити програму розвитку управлінських компетенцій для 

середньої ланки керівників. 

Методи соціоніки та психософії дозволяють значно покращити кадрову 

політику ТОВ «Побережне», оптимізуючи взаємодію між керівниками та пер-

соналом. На основі отриманих даних запропоновано: 1) оптимізувати розподіл 

обов’язків керівників відповідно до їхніх психологічних особливостей; 2) роз-
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вивати системи мотивації та командної взаємодії для підвищення продуктивно-

сті; 3) впровадити індивідуальні підходи до планування кар’єрного росту. 

Результати аналізу можуть бути використані не лише для внутрішньої 

кадрової політики підприємства, а й для підвищення його загальної 

конкурентоспроможності в умовах ринкової невизначеності. 

На основі проведеного аналізу було розроблено рекомендації щодо 

оптимізації управлінської діяльності в ТОВ «Побережне». Основна увага 

приділена раціональному розподілу обов’язків серед керівників відповідно до 

їхніх компетенцій та психологічних особливостей, удосконаленню командної 

взаємодії та впровадженню індивідуальних підходів до кар’єрного планування. 

Використання методів соціоніки та психософії дозволяє не лише підвищити 

ефективність роботи керівного складу, а й створити умови для стабільного роз-

витку підприємства в умовах нестабільного ринкового середовища. 

Застосування запропонованих заходів сприятиме покращенню 

координації між структурними підрозділами, зниженню внутрішніх конфліктів 

та підвищенню продуктивності персоналу. Оптимізація кадрової політики, 

формування ефективної мотиваційної системи та розвиток управлінських 

компетенцій дозволять підприємству адаптуватися до сучасних викликів аграр-

ного сектору та забезпечити довгострокову конкурентоспроможність. 

 

3.2. Використання психологічного профілювання для прогнозування 

ефективності управлінських рішень в аграрному підприємстві 

 

Використання психологічного профілювання для прогнозування ефекти-

вності управлінських рішень в аграрному підприємстві ТОВ "Побережне" є ва-

жливим інструментом для підвищення точності прийняття рішень. Психологіч-

ний профіль працівників дає можливість краще розуміти їхні індивідуальні ха-

рактеристики, мотивацію та реакцію на різні управлінські стратегії. Це дозволяє 

керівникам приймати більш обґрунтовані рішення щодо розподілу обов'язків, 

формування команд і вибору найефективніших методів управління в умовах 

змінного аграрного ринку. 
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Крім того, психологічне профілювання допомагає зменшити ризики, по-

в'язані з низькою мотивацією або стресом серед співробітників, оскільки воно 

дозволяє передбачити, як різні типи особистості реагуватимуть на зміни в 

управлінських процесах. Це забезпечує більш гармонійне взаємодія між члена-

ми команди та керівництвом, сприяючи досягненню оптимальних результатів. 

Завдяки цьому, підприємство отримує можливість підвищити ефективність 

управлінських рішень, знижуючи ймовірність помилок і неефективного вико-

ристання ресурсів. 

У сучасних умовах нестабільного економічного середовища особливої ва-

ги набувають методи підвищення ефективності управлінських рішень. Одним із 

таких методів є психологічне профілювання керівників, що дозволяє передба-

чити їхню схильність до прийняття рішень різної складності, стресостійкість та 

комунікаційні особливості. У цьому розділі розглядається можливість застосу-

вання психологічного профілювання в управлінні аграрним підприємством 

ТОВ «Побережне» та його вплив на прогнозовані економічні показники у 2026-

2027 рр. 

Дослідження базується на аналізі психологічних типів керівників 

підприємства за методами соціоніки та психософії. Для оцінки ефективності 

управлінських рішень використано прогнозне моделювання, яке включає такі 

показники: 

- продуктивність праці (% зростання); 

- фінансова стабільність підприємства (коефіцієнт ліквідності); 

- міра конфліктності в колективі (індекс взаємодії); 

- ефективність ухвалених рішень (відсоток реалізованих стратегічних 

планів). 

Дані прогнозовані на основі поточних результатів діяльності 

підприємства, а також особливостей управлінських стилів керівників. Застосу-

вання психологічного профілювання сприяє підвищенню продуктивності праці, 

поліпшенню комунікації в колективі та підвищенню рівня реалізації 

стратегічних планів. 

 



 

49 

 

Таблиця 3.3 

Вплив психологічного профілювання на продуктивність праці у ТОВ 

«Побережне» 

Показник 
2024 

 (базовий рік) 

2026  

(прогноз) 

 

2027  

(прогноз) 

 

Продуктивність 

праці, % зростан-

ня 

100 112 118 

Фінансова 

стабільність 

(коефіцієнт 

ліквідності) 

1,2 1,35 1,45 

Індекс взаємодії 

(0-100) 
70 80 85 

Відсоток 

реалізованих 

стратегічних 

планів 

60 75 82 

 

Виходячи з представлених даних, можна зробити висновок, що впровад-

ження психологічного профілювання має суттєвий позитивний вплив на 

продуктивність праці в ТОВ «Побережне». Зростання продуктивності праці на 

12% у 2026 році та 18% у 2027 році свідчить про те, що персонал підприємства 

ефективніше виконує свої обов'язки завдяки покращеній мотивації та кращому 

розумінню своїх індивідуальних сильних сторін. Психологічний підхід 

допомагає керівництву краще орієнтуватися у здібностях працівників і 
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організовувати роботу таким чином, щоб максимально використовувати 

потенціал кожного члена команди. 

Також, значне поліпшення фінансової стабільності, зокрема збільшення 

коефіцієнта ліквідності з 1,2 до 1,45, свідчить про позитивний вплив 

психологічних стратегій на загальну фінансову дисципліну та управління ре-

сурсами. Відсоток реалізованих стратегічних планів збільшується з 60% у 2024 

році до 82% у 2027 році, що підкреслює високу ефективність впровадження 

психологічних методів у прийнятті рішень на всіх рівнях управління. Ці показ-

ники підтверджують, що психологічне профілювання сприяє зростанню 

ефективності підприємства через покращення командної взаємодії та адаптацію 

до змін. 

Таким чином, застосування психологічного профілювання сприяє 

підвищенню продуктивності праці, поліпшенню комунікації в колективі та 

підвищенню рівня реалізації стратегічних планів.  

Таблиця 3.4  

Вплив стилю управління на фінансові показники у ТОВ «Побережне» 

Керівник 
Поточний стиль 

управління 

Прогнозовані 

зміни у 2026 р. 

Прогнозовані 

зміни у 2027 р. 

Директор Аналітичний 

Підвищення 

інвестиційної 

привабливості 

Стабілізація 

фінансових 

потоків 

Заступник з ви-

робництва 
Оперативний 

Оптимізація ви-

робничих 

процесів 

Зменшення втрат 

ресурсів 

Головний бухгал-

тер 
Консервативний 

Поліпшення кон-

тролю за витра-

тами 

Впровадження 

автоматизації 

фінансового 

обліку 
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На основі таблиці можна зробити висновок, що стиль управління 

керівників ТОВ «Побережне» має прямий вплив на фінансові показники 

підприємства. У разі збереження аналітичного стилю управління директора, 

прогнозовані зміни, такі як підвищення інвестиційної привабливості в 2026 

році, дозволять залучити додаткові інвестиції, що сприятиме розвитку 

підприємства. У 2027 році стабілізація фінансових потоків стане результатом 

злагодженої роботи фінансових та виробничих процесів. Такий підхід допомо-

же зміцнити фінансове становище компанії та забезпечити довгострокову 

фінансову стабільність. 

Заступник з виробництва, з орієнтацією на оперативний стиль управління, 

у 2026 році зможе оптимізувати виробничі процеси, що призведе до зменшення 

витрат на виробництво та підвищення рентабельності. У 2027 році прогнозова-

не зменшення втрат ресурсів допоможе значно покращити ефективність вико-

ристання матеріальних та енергетичних ресурсів. Консервативний стиль 

управління головного бухгалтера дозволить у 2026 році поліпшити контроль за 

витратами, що збільшить фінансову дисципліну, а у 2027 році автоматизація 

фінансового обліку сприятиме зменшенню людських помилок і підвищенню 

точності фінансової звітності. Це дозволить підприємству більш ефективно 

планувати та контролювати фінанси. 

Отже, впровадження психологічного профілювання в управлінські проце-

си аграрного підприємства ТОВ «Побережне» може стати ефективним 

інструментом підвищення конкурентоспроможності та довгострокового роз-

витку підприємства. 

 

3.3. Рекомендації щодо оптимізації психологічних підходів у системі 

прийняття рішень ТОВ «Побережне 

 

В умовах сучасних змін у сфері агробізнесу особлива  увага повинна при-

ділятися не тільки економічним та технічним аспектам діяльності, але й психо-

логічним підходам, що впливають на прийняття рішень на підприємстві. 

Психологічний аспект включає в себе способи управління колективом, 
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мотивацію співробітників, а також те, як ці фактори можуть покращити 

ефективність управлінських рішень та результативність роботи підприємства. 

Для розуміння необхідності оптимізації психологічних підходів було 

проаналізовано ситуацію на підприємстві у 2024 році. У 2025 році компанія 

розпочала використання психологічних методів для підвищення ефективності 

рішень, і вже до 2026 року спостерігається перші результати впливу цих змін 

(табл. 3.5).  

Таблиця 3.5 

Очікувані зміни в системі менеджменту ТОВ «Побережне» після удоско-

налення психологічних підходів до прийняття управлінських рішень 

Параметр 
2026 рік 

 (прогноз) 

2027 рік  

(прогноз) 

Зміни, % 

 

Середній рівень 

мотивації 

співробітників 

(від 1 до 10) 

7,2 7,8 +8,3% 

Кількість прийня-

тих ефективних 

рішень 

125 140 +12% 

Підвищення 

продуктивності 

праці на основі 

психологічних 

методів (%) 

18 20 +11,1% 

Зменшення рівня 

стресу серед 

працівників 

(відсоток скоро-

чення) 

15% 20% +33,3% 

Збільшення рівня 60% 70% +16,7% 
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задоволення 

працівників від 

роботи (%) 

 

За прогнозами, рівень мотивації співробітників зросте на 8,3% у 2027 році 

порівняно з 2026 роком. Це результат впровадження нових підходів до 

управління, таких як створення можливостей для кар'єрного росту та регулярне 

проведення тренінгів для покращення психоемоційного клімату. 

Очікується, що кількість ефективних рішень збільшиться на 12%. Це 

вказує на підвищену здатність керівників до швидшого і правильного реагуван-

ня на зміни, завдяки психологічним підходам, зокрема розвиток навичок 

стресостійкості та ефективної комунікації. 

Прогнозується підвищення продуктивності праці на 11,1%. Завдяки 

психологічним методам управління, таким як тренінги з командної роботи, а 

також розвиток індивідуальних стратегій мотивації, працівники зможуть 

ефективніше виконувати свої обов'язки. 

Планується скорочення рівня стресу серед працівників на 33,3%. Це буде 

досягнуто через регулярні психологічні консультації, медитації та інші методи 

для зниження стресового навантаження. 

Очікується зростання рівня задоволення від роботи на 16,7%. Викори-

стання психологічних методів допоможе створити комфортну атмосферу на 

підприємстві, що сприятиме більшій залученості працівників. 

Загальні рекомендації для системи менеджменту ТОВ «Побережне»: 

Регулярне впровадження тренінгів. Важливим кроком у оптимізації 

психологічних підходів є регулярне проведення тренінгів для працівників на 

теми комунікацій, стресостійкості та командної роботи. Це дозволить знижува-

ти психологічне навантаження та підвищити ефективність роботи. 

Створення сприятливого робочого середовища. Оскільки більшість 

працівників працюють в умовах високої стресовості, необхідно запровадити 

додаткові програми підтримки, такі як психологічні консультації або 

релаксаційні практики для підвищення морального клімату. 
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Індивідуальний підхід до мотивації. Для кожного співробітника потрібно 

розробити індивідуальний план розвитку, що дозволить максимально врахувати 

його сильні сторони і мотивувати на досягнення високих результатів. 

Використання позитивного підкріплення. Важливо застосовувати пози-

тивне підкріплення для тих працівників, які демонструють хороші результати в 

роботі, що дозволяє підвищити їхню мотивацію та задоволення від роботи. Та-

ким чином, оптимізація психологічних підходів на ТОВ «Побережне» дозво-

лить не лише покращити емоційний клімат в колективі, але й забезпечити 

стабільне і сталий розвиток підприємства на довгострокову перспективу. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

1. Управлінські рішення на аграрних підприємствах займають особливе 

місце через специфіку цього сектору. Аграрний бізнес є надзвичайно чутливим 

до змін навколишнього середовища, тому кожне управлінське рішення має бути 

гнучким і здатним адаптуватися до змін погоди, коливань цін на продукцію та 

сировину, змін в законодавстві та інших факторів. Врахування цих змін під час 

прийняття рішень допомагає знижувати ризики і підвищувати ефективність 

підприємства. Зокрема, керівники повинні вміти швидко реагувати на негативні 

ситуації, що виникають в умовах нестабільності ринку або природних 

катаклізмів. 

2. Психологія управління є галуззю психологічної науки, що досліджує 

закономірності управлінської діяльності, психологічні особливості керівників і 

підлеглих, прийняття рішень та формування ефективних організаційних струк-

тур. Вона вивчає механізми впливу на поведінку людей у процесі управління, 

мотивацію персоналу, лідерство, психологію конфліктів та комунікацію в 

організаціях. У системі психологічних наук психологія управління тісно 

пов’язана із загальною, соціальною, організаційною та економічною психологі-

єю. Вона використовує їхні методи та принципи для аналізу поведінки людей у 

трудовій діяльності, адаптації до змін і підвищення ефективності управління. 

Таким чином, ця наука відіграє ключову роль у вдосконаленні управлінських 

процесів, розвитку лідерства та створенні сприятливого психологічного клімату 

в колективах.  

3. Аналіз свідчить про динамічні зміни в ефективності використання 

організаційно-економічного потенціалу ТОВ «Побережне» у 2020-2024 роках. 

Спостерігається нестійка динаміка рівня виробництва валової продукції, який у 

2022 році зріс на 5,97 % порівняно з 2020 роком, але у 2024 році знизився на 

7,07 % порівняно з 2022 роком. Водночас валовий дохід підприємства 
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демонструє позитивну тенденцію. Основні фонди підприємства у 2022 році 

зросли майже на 60 % порівняно з 2020 роком, що може свідчити про активне 

оновлення матеріально-технічної бази, модернізацію виробничих потужностей 

або розширення інфраструктури. Проте у 2024 році відбулося скорочення ос-

новних фондів до 58759,3 тис. грн. Показники фондозабезпеченості та фондоо-

зброєності загалом демонструють аналогічні тенденції: їхній пік припадає на 

2022 рік, але в 2024 році вони дещо знижуються, що може свідчити про раціо-

нальніше використання ресурсів або зміни в кадровій політиці підприємства. 

Спостерігається значне зменшення частки зернових та зернобобових куль-

тур (з 28,3 % у 2020 році до 13,8 % у 2024 році). Це може свідчити про скоро-

чення площ під ці культури або про перехід підприємства до вирощування 

більш вигідних культур, зокрема кукурудзи на зерно, частка якої значно зросла 

з 6,7 % у 2020 році до 38,7 % у 2024 році. 

4. Аналіз стилів управління керівників ТОВ «Побережне» показав, що: ди-

ректор поєднує авторитарний та демократичний стиль, що сприяє балансу між 

контролем і гнучкістю; виробничий напрямок характеризується жорстким кон-

тролем, що забезпечує високу дисципліну; постачання і збут зорієнтовані на 

командну роботу, що сприяє налагодженню ділових контактів; агрономічний 

сектор має більш ліберальний підхід, що пов’язано зі специфікою роботи; ін-

женерно-технічний персонал дотримується більш авторитарного стилю управ-

ління. 

У дослідженні було також застосовано модель ситуаційного керівництва 

Фідлера. На основі зібраних даних про керівників ТОВ «Побережне» було ви-

значено їхні управлінські стилі та умови, в яких вони є найбільш ефективними. 

Зокрема: домінування завданнєво-орієнтованого стилю в ключових управлінсь-

ких позиціях; значення міжособистісних відносин у виробничих підрозділах; 

оптимальне поєднання стилів у різних управлінських умовах. У ТОВ «Побере-

жне» загалом сформована ефективна управлінська структура, де кожен керів-

ник використовує стиль, що відповідає його сфері діяльності. Це сприяє ефек-

тивному розподілу обов’язків і забезпеченню стабільної роботи підприємства. 

Однак є й резерви для подальшого удосконалення. 
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5. Для дослідження конфліктних ситуацій у ТОВ «Побережне» викори-

стано методи анкетування, інтерв’ювання керівників і працівників, а також 

аналізу внутрішньої документації.  Аналіз системи запобігання та виявлення 

конфліктних ситуацій у ТОВ «Побережне» показав, що основними причинами 

конфліктів є нерівномірний розподіл навантаження та недостатня комунікація. 

Використання заходів з управління конфліктами дозволило суттєво знизити 

їхню кількість, що позитивно вплинуло на продуктивність праці та швидкість 

прийняття рішень. Найефективнішими методами стали навчання з управління 

конфліктами та регулярні зустрічі з персоналом. Тому подальше вдосконалення 

системи управління конфліктами сприятиме стабільному розвитку 

підприємства. 

6. Використання методів соціоніки та психософії в управлінських рішен-

нях щодо персоналу ТОВ «Побережне» дозволяє ефективніше розподіляти 

обов’язки, формувати збалансовані команди та підвищувати продуктивність 

працівників. Згідно з отриманими результатами, керівники ТОВ «Побережне» 

мають різні психологічні особливості, що дозволяє ефективно розподіляти 

обов’язки. Результати психософського аналізу свідчать, що керівники мають 

різні домінантні аспекти: директор і заступник з виробництва орієнтовані на 

волю та логіку, бухгалтер – на логіку та фізичні аспекти, а бригадир та заступ-

ник з постачання – на емоції та соціальну взаємодію. При цьому директор 

орієнтований на стратегічний розвиток, його заступники – на оперативне 

управління та людські ресурси. Технічні спеціалісти поєднують логіку та 

гнучкість у вирішенні виробничих завдань. 

На основі проведеного аналізу було розроблено рекомендації щодо 

оптимізації управлінської діяльності в ТОВ «Побережне». Основна увага 

приділена раціональному розподілу обов’язків серед керівників відповідно до 

їхніх компетенцій та психологічних особливостей, удосконаленню командної 

взаємодії та впровадженню індивідуальних підходів до кар’єрного планування. 

Використання методів соціоніки та психософії дозволяє не лише підвищити 

ефективність роботи керівного складу, а й створити умови для стабільного роз-

витку підприємства в умовах нестабільного ринкового середовища. 
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7. Використання психологічного профілювання для прогнозування ефек-

тивності управлінських рішень в аграрному підприємстві ТОВ "Побережне" є 

важливим інструментом для підвищення точності прийняття рішень. Впровад-

ження психологічного профілювання матиме суттєвий позитивний вплив на 

продуктивність праці в ТОВ «Побережне». Очікується зростання 

продуктивності праці на 12% у 2026 році та 18% у 2027 році свідчить про те, 

що персонал підприємства ефективніше виконує свої обов'язки завдяки 

покращеній мотивації та кращому розумінню своїх індивідуальних сильних 

сторін. Психологічний підхід допомагає керівництву краще орієнтуватися у 

здібностях працівників і організовувати роботу таким чином, щоб максимально 

використовувати потенціал кожного члена команди. 

ТОВ «Побережне» важливо забезпечувати: регулярне впровадження 

тренінгів; створення сприятливого робочого середовища; індивідуальний підхід 

до мотивації; використання позитивного підкріплення. За прогнозами, рівень 

мотивації співробітників зросте на 8,3% у 2027 році порівняно з 2026 роком. Це 

результат впровадження нових підходів до управління, таких як створення 

можливостей для кар'єрного росту та регулярне проведення тренінгів для по-

кращення психоемоційного клімату. 
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Додаток А 

 

Методи запобігання конфліктам у ТОВ «Побережне» 

 

Метод запобігання 

конфліктам 

Частота використання 

(разів на рік, 2024) 

Результативність  

(оцінка від 1 до 5) 

Регулярні зустрічі з 

працівниками 
24 4,2 

Програми адаптації но-

вих співробітників 
15 3,8 

Навчання з управління 

конфліктами 
10 4,5 

Оптимізація розподілу 

навантаження 
20 4,3 

Використання 

зовнішнього медіатора 
5 3,6 

 

 

 

 

 


